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A LAP KIADÓJA ■. NYITRAI és TÁRSA.

Az ipariskolákról.
Minden tanférfiut hazafias örömmel 

tölthet el azon újabban tapasztalható 
lelkesedés, mely az iparostanonciskola 
irányában nyilvánul. Örömmel látjuk, 
hogy az intéző körök is belátják már, 
hogy hazánknak nemzetgazdasági jö­
vője csakis egy olyan iparos nemze­
dék által biztosítható, mely nemcsak 
hivatásának magaslatán áll, hanem 
elméleti képzettsége is olyan, mely- 
lyel bátran kiállja a versenyt a művelt 
iparos államokkal. Minden lépést, 
minden törekvést, mely az iparos- 
tanoncziskolák fejlesztésén fáradozik, 
örömmel kell üdvözölnünk — s igy 
csak örvendenünk kell annak, hogy 
a szakfelügyelet, melyet annyian 
sürgettek, immár testet kezd ölteni.

Fájdalom azonban, hogy a szak­
felügyeletet legtöbben kizárólag csak 
a rajztanitásra nézve kívánják beren­
dezni. Egv szóval sem teszszük vita 
tárgyáva, iiogy a rajz mennyire fon­
tos tantárgya az iparostanoncziskolá- 
nak. Merjük állítani azt is, hogy az 
országban levő 427 iparosiskola közül 
nagyon, de nagyon kevés azok száma, 
melyekben szakirányú rajztanitás yan. 
S igy csak helyeselni tudjuk a magas 
tanügyi kormánynak azon elhatározá­
sát, hogy a szakfelügyeletet első sor­
ban a rajztanitásra kívánja kiterjeszteni.

Szerény nézetünk szerint azonban 
egy iskola csak akkor tud hivatásának 
teljesen megfelelni, ha nemcsak egy 
stúdium tanítása folyik helyes alapon 
s igy az iparostanoncziskola is csak 
fél rnuukái végez akkor, ha csakis 
a rajzot tanítjuk. A hiányt mi éppen 
abban látjuk, hogy a közismereti tan­
tárgyakra nem vagyunk kellő figye­
lemmel s hogy a szakfelügyelet ezúttal 
ezen tantárgyakra egyáltalán kontemp- 
lálva sincs, mi nem látjuk be, hogy 
miért vannak csakis a rajz fejleszté­
sére tervbe véve a szakfelügyelők, a 

mikor ilyenek egyidejűleg a közisme­
reti tantárgyakra is kiküldhetők. Pedig 

. tapasztalatból mondhatjuk, hogy a 
közismereti tantárgyak szakfelügyelete 

' is égető szükség, mert szervezet ide, 
szervezet oda, igen sok ipariskola van, 
ahol a közismereti tantárgyak tanítása 
a lehető legrosszabb. A vallás és 
közoktatásügyi miniszteri tárcza 1902-ik 
évi költségvetésében a szakfelügyelet 
költségeire hétezer korona van elő­
irányozva, ezen összegből telnék a 
közismereti tantárgyak szakfelügyelői 
számára is.

De tovább megyünk. Nem csupán 
azon iskola jó, a melyben a rajztanitás 
és közismereti tantárgyak tanítása 
megfelelő, hanem szükséges mindehhez 
még az is, hogy az iskola jól s he­
lyesen legyen adminisztrálva. S éppen 
az adminisztrálás az, amely igen sok 
kalamitást okoz s mondjuk ki bátran, 
a melyhez sokan nem igen értenek. 
Mett hiszen tanítani és adminisztrálni 
két különböző dolog. A teljes ered­
mény biztosítása azonban feltétlenül 
megköveteli, hogy nemcsak a tanítás, 
hanem az adminisztrálás is jó legyen. 
Az adminisztrálást azonban tanulni 
semmiféfe könyvből nem lehet, azt 
csakis a gyakorlat hozza magával. 
Igen szükségesnek tartjuk tehát azt 
is, hogy szakfelügyelőink nemcsak a 
rajzaikban és közismereteikben adjanak 
tanácsot az általuk meglátogatott is­
koláknak, hanem tanítsák ki azok 
vezetőit a helyes, pontos, gyors és 
megbízható adminisztrálásra is. A dolog 
oly világos, hogy felmentettnek érzük 
magunkat, példák elősorolására. Meg 
kell hát válogatni embereinket, hogy 
szakfelügyelői tisztüknek mindenben 
teljességgel megfelelhessenek.

Venio nunc ad fortissimum rém. 
Régi nóta, amelyet unos untig már 
lecsépeltünk. Azonban sohasem árt 
azt folytonosan felszínen tartani, arról 
folytonosan írni, mindaddig, mig célt 

nem érünk. Ugyanis az iparostanoncz- 
iskolának komolv iskolává való tévé- «/
séről kívánunk egynéhány szót mon­
dani. Mondjuk csak ki a szót egye­
nesen : ma az iparostanoncziskola nem 
komoly, nem igazi iskola, hanem in­
kább a jött-mentek aziluma. S mind­
addig, mig ezen állapoton nem lesz 
segitve, voltaképpen hiábavaló fáradt­
ság a szakfelügyelet, s minden más 
törekvés is. Törvény utján kell az 
iparostanoncziskolát oly szervezettel 
ellátni, hogy annak elvégzése előtt 
nem szabadulhat fel egy tanoncz sem 
s igy bizonyítványainak feltétlenül 
joghatályt kell biztosítani. Azonfelül 
ugyancsak törvényes utón kell ren­
dezni a viszonyt tanoncz és mester 
között. Számtalanszor esett már szó 
azon teendőkről, melyek okvetlenül 
szükségesek ahhoz, hogy hazánknak 
minden tekintetben megfelelő iparos­
nemzedéket neveljünk s adja Isten, 
hogy vágyaink minél előbb telje­
süljenek.

A magyar kereskedelem történetének 
áttekintése.
Irta : V . . . Y.

(Folytatás.)
Végre mozgalmak indultak meg a ipa­

ros egyesületek alakulnak. Ez ügynek a 
lendítésére különösen Z chy Jenő gróf tett 
sokat a sok lelkes férfiú közt. Kiállításokat 
rendeztek s igy az önbizalmat fokozták s 
a tanulás szükségét terjesztették iparosaink­
nál. 1884-ki ipari törvény is módosítás alá 
került. A törvényhozás belátta, hogy az 
ipari szabadsághoz bizonyos szervezet sőt 
korlátozás kell ; behozták tehát a képesí­
tést a a kötelező ipartestületi intézményt, 
E törvény támogatja az ipar szabad gya­
korlatát, de akadályozza a kapzsi üzérke­
dést. Eötte a fő czél a közérdek, az iparos 
önérzetének az emelése s érdekeiért való 
öntevékenységnek a fokozása.

A kereskedelem tényezői: a kereske­
delmi s iparkamarák. Szerepük fontos, 

mert föltárják az egyes vidékek gazdasági, 
forgalmi, népességi viszonyait, miáltal a 
vállalkozásnak nyit utat nemcsak a központ 
hanem a mi fő, a vidéken is; végre az 
ipari testületek önnön magukat őrizik ellen, 
igy tehát mindig tudják, hogy mire van 
szükségük!

Az iparban és kereskedelemben nagy 
szerepe van a pénznek. A pénz az érték, 
az úr, mely már napjainkban áruczikké is 
kezd válni. A pénz piacza a börze. Mivel 
pedig hazánk a világtól el volt zárva, a 
pénz értéke meg leszállóit különösen a 19. 
század elején, tehát e miatt is kevesebb 
lett a pénzünk. A fusio azután lassacskán 
hozott pénzt Tisza alatt és Széli Kálmán 
pénzügyminisztersége idejében. Majd jött 
Baross Gábor ipari, Wekerle az ő adó­
reformjával s az állami háztartás mind­
inkább rendezettebbé volt. Megkezdődött 
a valuta rendezése is.

A közlekedési viszonyok a 19. századig 
úgy voltak mint a Jagellók alatt. Csakis a 
19. században javulnak s újabb időben az 
1890. évi törvény van hivatva rajta lendí­
teni, hahogy a befolyt összegeket másra 
nem fordítják. Nagy hatással voltak a köz­
lekedési viszonyokra annak idején gróf 
Széchenyi, Kossuth Lajos is. 1846-ban nyílik 
meg az első vasút, a posta. I. Ferdinand 
alatt, melyhez újabb időben a telephon, a 
telegraph, gőzhajó járulnak. Míiutakat 1893. 
óta kezdenek építeni az alföldén.

Uj korszakot nyitott Baross Gábor a 
vaskezü miniszter. 1885-ben lépett kor­
mányra. A vasutak államosítása, a zóna­
rendszer behozatal, a Vaskapu csatorn°, az 
uj ipari vállalatoknak adott állami kedvez­
ményekről szóló törvény, bank alapítás, 
vasárnapi munkaszünet, betegsegélyzö ügy 
a munkálok védelmére, mind megannyi 
fontos alkotásai.

Az ipart tekintve az 1884. t.-cziükekbe 
foglalt ipaii törvéuy alapján létesített ipari 
testületi intézmény előmozdította a haladást, 
fejlődést. Az 1893. XXVJ1I, t.-cz. az ipari 
felügyeletre s kazánvizsgálatra vonatkozik;

TÁRCZA.

Pacsirta-vár.
Kis pacsirták, én nem tudom, 
Mért szántotok a lég-uton ; 
Szárnyaitok nem fájlalják 
Húzni a sok fény-barázdát ?

Az ég a jó Isten földje,
Még nincs semmi telekkönyvbe; 
Negyedenkint adópénztár 
Egzekválni ide nem jár.

Igaz biz, a levegőre
Nincsen adó egyelőre,
Még a pénzügy-igazgatók
Sem vetettek rá porcziót.

Napján a szép kikeletnek, 
Mikor virág s dal teremnek, 
Csillogó gyöngy a vetésünk, 
Egész nyáron ebből élünk.

Nálunk meg a szegény párák 
Az utakat is felszántják, 
S az áldatlan pénzhajszába 
Egynek sem telik be vágya.

Mert csak a földet nézitek, 
Hogy teljék az erszényetek ;
Sivár gondok között élve, 
Vágyatok nem jut az égre.

Ob, bár adná a kegyes ég, 
Hogy én pacsirta lehetnék ;
Mint aranyfonál napfényben, 
Ragyogna dalom az égen.

Itt a szabadság hazája, 
Csakhogy a fergeteg járja !
Majd orvmadár, majd vihar-láng 
A nyílt égből szakad le ránk.

Mi meg a sötét hantokon
Csetlünk, botlunk lépten nyomon | 
Koszold a pálya vége,
Szenvedés az ékessége.

Jer, épitsüuk nagy légvárat,
Hová bárki is feljárhat :
Ábrándokkal úgy megtelik,
Fél világnak sem lesz élig.

Csak dalolj te ott, kis madár,
Hol fogamzik a napsugár ;
Lent van az én munka-köröm,
Hol baj nyomán kél az öröm.

Cserei József.

Bohó leányok.
Irta: Mayer Stefánia Margit.

A női kereskedelmi tanfolyamot akar­
tuk elvégezni, mivel a mai emanczipált 
világban mindig jobb a nő kezében is az 
érettségi bizonylat, mint semmi.

Szorgalmasan jártunk hát a tanfolyamra 
negyvenen lányok. Mind bakfis gyermek 
leányok, a kik az iskola levegőjétől még 
nem igen szoktak el. Egy kis vakáczió 
volt a különbség csak, ami feledtette ve­
lünk azt, hogy alig két kis hónapja mi is 
rövidszoknyás felsőbb leányiskola növendékei 
voltunk.

Mindamellett vslami nagy fensőbbség- 
gel, büszkeséggel néztük végig a felsőbb 
leányiskolát s bizony alig akadt egy is kö­
zülünk, aki néha szóba állt alsóbbrangu 
tanulótársával. Mi mindannyi osztálynak 
hadat üzentünk, Nem követekkel, sem le* 
vélileg, hanem csak olyan leányos gőggel, 
megvetéssel. Jaj 1 hogy dobogott a szivüuk, 

mikor elmenve a baktisok mellett, egy-egy 
megjegyzést hallottunk. Emlékszem, mindig 
azt hajtogatták a néhai volt jó komák, 
„nini I hogy kinyúltak a hatodikosok, mióta 
a kereskedelmibe járnak ; észre sem akar­
ják venni az egykori kedves pajtást." Szinte 
lebegve siettünk tova, észre sem véve gú­
nyos mosolylyal kisért megjegyzéseiket.

Össze bújtunk azután, ha megérkeztünk 
az osztályunkba és suttogva vívtuk tovább 
a harezot, esküt téve arra, hogy máskor 
egyikünk sem megy azon az utczán, a 
melyiken a felsőbb leányok.

Volt köztünk egy nagyon ábrándos, 
kék szemű barna lányka, Dórának hívtuk 
mindannyian. 0 csititott le mindannyiunkat 
ha nagyon belemélyedtünk a csak suttogá­
son kezdett beszélgetésbe. 0 adott tanácsot 
az érző kebelnek. Ö döntött az ideálok 
választása fölött, szóval ő volt Dóri, a kis 
mama.

Ha nem volt köztünk, ami nagy csoda 
volt ugyan, az egész tanfolyam szomorúan 
hallgatott, némán ültek a leányok helyeiken 
vagy olvasták leczkéjüket.

Egyszer egy borongós téli délután 
együtt ült már az egész trupp s folyt a 
beszéd irtózatosan. Alighanem egy uj jogász 
vagy bölcsész, vagy tudom is én már mi 
zavarta fel a kedélyeket, de a szavallás 
folyt szörnyen. Egyiknek nagyon szépnek 
tetszett, a másik majomnak vélte, a har­
madik már azt is tudta, hogy ostoba, mert 
mikor eljött mellette, az ajkát bigyesztette 
és utánna fordult; a negyedik már nem is 
látta, de különben lehet, hogy látta, de 

észté nem vette; az ötödikre megjegyzést 
is tett, a hatodiknak a jó ég tudja, mi ki­
fogása volt, eíég annyi, hogy mindannyian 
tudtunk külöubnél-küiönb areztintorgatás 
mellett egy-egy tulajdonságát felfedezni.

A nagy discurzusból az osztályfőnökünk 
zavart helyre s olyan mély csend lett egy 
perez alatt, hogy a gombostű leesését is 
meghallottuk.

Tanárunk kiment s mi mélyen hallgatva 
ültünk helyünkön. A vig kedélyek elmosód­
tak, az arezok komoly jelleget öltöttek s 
mindez miért volt^? hiányzott közülünk 
Dóra, a tanfolyam mamája.

Egy kis idő alatt tele lettek az aszta­
lok könyvekkel s olyan zugás volt a sok 
magolástpl, mintha egy kaptár méh zson- 
gana.

Sokszor minden szem az ajtóra meredt, 
mikor künn léptek zaja hallatszott, de a 
csalóka remény újból elétünt a szivekben, 
mert más valaki járhatott kint, mivel a mi 
Dóránk nem volt.

Végre csengettek. Dóra nem jött. Ta­
nárunk megtartotta előadását. Közeledett 3 
óra. Mindannyian izgatottak voltunk, felelni 
persze egy se tudott, fogtuk a szekundákat 
egyre másra.

Valahára meghúzta ismét az áldott 
iskolaszolga a csengő madzagját, a mi ta­
nárunk távozott s szomorúan ülve marad­
tunk mindannyian.

Alig szomorkodtunk azonban kis ideig 
feltárult az ajtó s a mi kis mamánk repült 
elibénk az ő '■ edves ábrándos kék szemei­
vel. Alig birt szóhoz jutni, úgy ki volt



az 1891. XIV. t.-Cí. az ipari s gyári alkal­
mazottaknak betegség esetén való segélye­
zéséről szól.

Az ipari szakoktatás az ipar fejlesz­
tésének egyik fő tényezője ; a kereskedelmi 
minisztérium 1899-ben lett újra szervezve. 
Az 1898. XXIII. t.-cz. alapján s értelmében 
létesült az „Országos Központi Hitelszövet­
kezet.11 A gyáripar fejlesztésére nagy ha­
tással volt az 1890. évi XIII. t.-cz, mely 
újjá alakíttatván, 1900. január 1-en lépett 
életbe. A háziipar fejlosztése, tanfv.yamok 
rendelése, melyek gyakorlati irányban 
nyújtanak keresetet. rA mechanikai tanmű­
hely, telepek, iparos hitelszövetkezetek, a 
szabadalmi intézmény rendezése az 1895, 
XXXVII t.-cz. által Az első szabadalom 
1899. évben engedélyeztetett.

A kereskedelmi téren kereskedelmi s 
iparkamarák a főtényezök. A tőzsde, a 
hitelügyi törvények módosítása, a biztosí­
tási ügy reformja, szövetkezeti ügy, cég­
jegyzés, árurészlet-ügy, papirrészlet-ügyi 
törvény módosítása a tisztességtelen ver- ■ 
seny megakadályozására; a cartellaérdés, < 
a csomagokban árult áruczikkek mennyi­
ségének a meghatározásáról szóló 1893. > 
XXXIV. t.-cz. a megrendelések gyűjtése, 
házalási s vándoripar, vasárügy, kézi lő- | 
fegyver próbaállomás működése, gyapjú- i 
auctiok intézménye, bör-auctiok, deli gyü­
mölcs auctiok; mesterséges borok készíté­
sének s azok forgalomba való hozatalának | 
tilalmazása 1893. XXI1I. t. ez., zálogházi i 
ügy, postakarékpénztar, check s clearing I 
intézményének a behozatala ; a külkeres- 1 
kedelmi, forgalmi s vámügyi viszonyaink 
javítása, a kikészitési eljárás, a consuli ’ 
hivatalok számának az emelése, teugerészeti í 
igazgatás, a hajózás és tengeri kereskedő- ■ 
lem fokozása. Ezek mind rendezettek vagy j 
rendezés alatt vannak.

Iuj mind megannyi határkő anyagi | 
boldogulásunk előmozdítására. Adja Isten, I 
hogy a múlt fényéből, annak keservéből 
okulva, a folytonos haladás utján marad­
junk, újabb meg újabb a gyakorlati élet­
ben mindig gyümölcsözőleg valósítható al­
kotásokkal dicsekedhessünk 1

(Vége.)

Különfélék.
— Záró ünnepély. Lapunk legutóbbi 

számában jelzett a lévai tögymnasiumban 
Szepesi Imre önképzö kör záró ünnepélyét 
közbejött akadályok miatt nem ma hanem 
f. Ló lU-en kedden d. e. 9 * */ t órakor tartják 
meg a már jelzett műsorral.

— Gazdasági tanulmányút — A 
barsmegyei gazdasági egyesület erdemes tit­
kárának, L e v a t i c h László vezetése mel­
lett megyünk kis gazdai közül mintegy hú­
szán f. hó 6-án tauulmányi útra indultak. 
Kirándulásuk czélja a bonyhádi tenyészinar- 
havásar megtekintése es vásárlása, innét 
Högyészre mentek a kiállítást tanulmányozni.

— Vizsgák. A lévai kegyes tanitórendi 
fó'gy mnasiumban a vizsgálatokat a következő 
sorrendben tartják meg : Juaius 12-én hit­
tan I—VII. junius 13 án görög, latin, német
VII. junius 13-án latin, magyar, görög VI. 
junius 13 án német, történet V. junius 14-én 
magyar, latin I. junius 14-én magyar, latin
II. junius 14 én m-nnyiségtan, rajz III. 
junius 14 én rajz, mennyiségtan IV. junius 
16 án latin, magyar, görög V. junius 16-án 
mennyiségtan, természetrajz VI. junius 16-án 
földrajz, magyar VII. junius 17-én mennyi­
ségtan, földrajz I. junius 17-én földrajz, 
mennyiségtan II. junius 17-én latin, magyar
III. junius 17-én latin, magyar IV. junius 
18-án mennyiségtan, természetrajz V. junius 
18 án német, tör’énet VI. junius 18-án 
mennyiségtan, physika VII. junius 19-én 
természetrajz, rajz I. junius 19-én rajz, 
természetrajz II. junius 19 én földrajz, tör­
ténet, német III. junius 19-én német, törté­
net, természetrajz IV. jnnius 20-án görög­
pótló magyar V-VII. junius 20 án görög 
pótló rajz V—VII. junius 17, 18-án magán­
vizsgálatok I—VII. junius 17-én tornavizs­
gálat I—VII. junius 24 én gyorsírás I—VII. 
junius 25-én zene a kezdőknél junius 29-én 
ünnepélyes Te Deum és az Értesítők ki­
osztása.

— A róm. kath. fiúiskola átala­
kítása. A lévai róm. katb. elemi fiuískolá- 
bati már múlt hó végén megtartották az 
évzáró vizsgálatokat, mert az épülőiben a 
szünidő a'ait nagyobb átalakítások eszkö­
zöltetnek. A város, mint az iskola fentartója 
ezen átalakításokra 7552 koronát szavazott 
meg, a mely összegből az ablakok újakkal 
cseréltetnek ki; a letőze 70 cm.-nyíre fel 
lesz < melve s az emeleti gerendás menyezet 
helyére vakolt menyezet jön. A formátlan 
és ízléstelen lépcsöház teljesen lebontatik s 
helyéro szép és megfelelő készül ; az összes 
termek hajópadlót kapuak és a folyosók 
czement lapokból rakatnak ki. Ezen átala­
kítások által az iskolaszéknek egy régi és 
jogis ohaj ása meg teljesedésbe s hogy ez 
a gyökeresen megújítandó iskola a jövő 
tanévtől kezdve mit minden tekiutetben 
modern épület fogja szolgálni vároiunk tau- 
ügyét — ez első sorban a város áldozat­
készségét dicséri; de nagy érdeme vau 
ebben B á t h y László prépost-plébáuosnak 
is, a ki lankadatlan buzgalommal fáradozik 
ezen, hogy az igazgatása alatt álló iskolákat 
a kor színvonalára emelje.

— Gyászhír. Dr. K e r s é k Jánost, 
lapunk s. szerkesztőjét pótolhatlan veszteség­
gel látogatta meg a kérlelhetetlen sors, a 
mennyiben édes anyja özvegy Kersék 
Jánosné szül. Dóka Julianna e hó 2-án 
életének 68-ik évében elhunyt. Életét tel­
jesen családjának szentelte s az most két­
szeres fájdalommal érzi a jó és gondos 
anya elvesztőt. Hült tetemeit a nagyszámú 
család, rokonok és ismerősök megható 
részvéte mellett szerdán d. u. 5 órakor he­
lyezték örök nyugalomra. A gyászbaborult 
családja következő jelentésben tudatta a 
gondos és szeretett anya elhunytát; Fáj­
dalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy 
forrón szeretett édes anyánk, illetve kedves 
jó nagymamánk özv. Kersék Jánosné utóbb 
özv. Rummer Palné Dóka Julianna asszony 
hosszas keresztényi türelemmel viselt szen­
vedés után f. évi junius hó 2-án este 9l/t 
órakor életének 68. özvegységének 27 éve­
ben elhunyt. Drága halottunk hűlt tetemeit 
e hó 4-én délután 5 órakor helyezzük örök 

nyugalomra az ev. ref. vallásszertartás sze­
rint. Léva, ,1902. junius 3-án. Nyugodjék 
békében I Áldott legyen emléke ! Kersék 
Benő, dr. Korsók János, gyermekei. Kersék 
Benőné Krizsányi Emília, dr. Kersék Já­
nosné Agárdy Etelka menyei. Kersék Gyula, 
Kersék Dezső, Kersék János, Kersék La- 
czika unokái.

— Kinevezések. A m. kir. pénzügy­
miniszter Mészáros István szegedi pénz­
ügyi fogalmazót a lévai m. k. pénzügyigaz­
gatósághoz segédtitkárrá nevezte ki. — 
B a k s a y Miklós a lévai m. á. v. osztály­
mérnökség irodaticztje a most sikeresen le­
tett szakvizsga után m. á. v. hivatalnokká 
neveztetett ki.

— Évzáró vizsgálatok. A lévai ipa­
ros- és kereskedő tanoncziskolában az év­
záró vizsgálatok — tekintettel azon körül­
ményre, hogy a róm. katb. elemi tiuiskola 
épülete, a melyben a nevezett iskolák is 
elhelyezést nyertek, a nagy szünidő alatt 
sikeres átalakításon megy keresztül, — múlt 
hó 26., 27., 30. és 3L-én lettek megtartva. 
A vizsgálatok Holló Sándor, az iskolák 
felügyelő bizottságának elnöke, több bizott­
sági tag és Macsánszky János városi 
első tanácsnok jalenlétében folytak le. A 
ritka szép eredményért a tanác nők a város 
nevében a tanulókat szorgalmukért megdi­
csérte, a tanítóknak pedig kifejtett buzgal­
mukért a legnagyobb elismerését fejezte ki.

— Fürdő megnyitás. A lévai uszo­
dát a bérlő Kern Testvérek ma uyitják 
meg s naponként reggel 5 órától este 8 
óráig lesz nyitva. Eddigi szokás szerint dél­
előtt 8—li-ig és délután 2—4 óráig a 
hölgyek, a nap többi óráiban az urak füröd­
hetnek.

— Áthelyezés. G á 1 d y Kálmán 
közig, gyakornok, tb. szolgabiró, ki néhány 
havi itt tartózkodása alatt társadalmunk 
kedvelt tagjává vált, az ar.-maróthi fő- 
szolgabirósághoz hasonminöségben helyez­
tetett át.

— „Kaszinó estély*.  Tegnap este oly 
szép számú társaság gyűlt össze és mulatót 
jól Lakatos Sándor nótázása mellett a ka­
szinó helyiségében, hogy kevés híján rendes 
estélynek is be am t volna. Valószínűleg 
ez egy próba volt a rendezőségtől a nem­
sokára megtartandó kaszinó estélynek.

— „Segítő Egyesület*  gyűlése A 
fögymnasiumi „Segítő egyesület11 f. hó 15-én 
d. e. II órakor köz- és választmányi gyű­
lést tart, a melyre az elnökség a tagokat 
ezúton meghívja.

— Miniszteri elismerés. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter az aranyos- 
maróthi takarékpénztár részvénytársulamak 
őszinte elismerését és köszönetét nyilvání­
totta nemes czélu alapítványaiért s jótékony 
adományaiért.

— Áthelyezés. Ó o a László a lévai 
áliamvasuti áru penztarnuk, központba, 
Budapestre lett áthelyezve, a nyugati pálya­
udvarhoz.

— A tűzoltó-tanfolyam Budapesten 
julius hó 24-en kezdődik meg az idei tűz­
oltó tanfolyam és tart augusztus 13-ig. Igen 
óhajtandó, hogy megyénkből és városunk­
ból minél számosabban hallgassák a tan­
folyamot. A tanfolyam hallgatói utazási 
kedvezményben részesülnek, közölök 4U-en 
ingyen elszállásolást kaphatnak Budapesten. 
A tüzoltószövetség kötelékébe tartozó 
önkéntes tüzoltótestületek tagjai közül 

többen pedig egyenkint 100 koronás 
ösztöndíjat is kaphatnak, mely utóbbinak 
elnyerésére a bélyegmentes kérvények az 
illetékes tüzoltóparancsnokságok ajánlásá­
val és azok utján közvetlenül és legkésőbb 
julius hó hó 5-én a tüzoltószövetség elnök­
ségéhez (Budapest, IV. Kossuth Lajos utca 
8 szám) terjesztendök be.

— Utczáink kövezése- Néhány hét 
előtt felhívtuk a városi tanács figyelmét a 
Mészáros-utczára, a' mely kikövezetlenül 
állt a város egyik legfigyelmesebb pontján. 
Megelégedéssel konstatáljuk, hogy a tanács 
intézkedése folytán ez az utcza már ki van 
kövezve. Most a Deák Ferencz-utczából 
nyíló, úgynevezett Keskeny közt ajánl­
juk a tanács jóakaratu gondjaiba. Ez a pisz­
kos köz még soha kikövezve nem volt; 
gödreiben az udarokból kifolyó szenyével 
kényelmetlenné teszi a közlekedést és ve­
szélyezteti a közegészséget.

— A tanítói nyugdíj-törvény re­
víziójára vonatkozólag azt jelentik, hogy 
a javaslat rendkívüli fontosságára, a vallás­
áé közoktatásügyi miniszter a nyári szüne- 
netet akarja felhasználni arra, hogy a javas­
lat végső módosításait eszközölje. így tehát 
a javaslat csak a nyári szünet után kerül 
a képviselőház elé. Ezen javaslatra nézve 
az a hír, hogy benne lehetőleg figyelembe 
vették az egyes taai ótestületek és egyesü­
letek kivánságait, a melyeket a Házhoz 
vagy a miniszterhez benyújtott kérvényeik­
ben kifejeztek.

— A lévai nagytemplom tornyai 
már kezdenek kibontakozni az állványbur­
kolatból, A kupolák bádogfedele még a múlt 
héten elkészült s a kőművesmunkák is seré­
nyen folynak úgy, hogy a falazatnak a 
kupo ák alatt Vár részén a díszítések is fel 
vannak rakva, a melyek erőteljes hatást és 
színes külalakot adnak a tornyoknak s méltó 
kifejezői a bo r ok k-stílnek, a melyben 
a két toruny építtetik,

— 500.000 korona gyümölcs­
termelési czélokra A Földhitelintézet 
értesítette Darányi Ignácz földmivelésügyi 
minisztert, hogy a gyümölcsföliendités ér­
dekében a következő tíz évre évenkint 
2Ő000 koronát ajánl föl. Ez ölsz get 18 
gyümölcsfakezelő között fo. |.ic cvemo 
szétosztani, kik a gyümölcsfatenyoztes körül 
a legsikeresebben tevékenykednek. A jutal­
makat Darányi Ítéli oda s ö fogja utal­
ványozni.

— Iskolai vizsga. Zsaruóczán f. évi 
május hó 21-én tartatott meg a záróvizsga. 
A jelenlevőket különösen meglepte a tanu­
lóknak magyarnyelvi előmenetele, szép, 
tiszta kiejtése. A gyermekek földrajzi, tör­
ténelmi, számtani ismeretei oly fokon álla­
nak, hogy osztott városi iskolának is ritka, 
miért is a kér. tanfelügyelő többször leg­
nagyobb megelégedését fejezte ki L á b a y 
Gyula tanítónak.

— Az uj ötvenkoronás bankjegyek. 
Az uj ötvenkoronás bankókat május 26-án 
hozta forgalomba az Osztrák Magyar bank. 
A bankók 150 mm. szélesek c. 100 milli­
méter magasak, az egyik oldalon magyar, 
a másikon német szöveggel. A magyar ol­
dalt a korona díszíti s a különböző nyelvű 
értékmegjelölés helyett, finom guilloche- 
diszitmény van, melyet az „50u számot 
mutató két tojásdad guiiloche környez. A 
német szövegoldalon jobbra és balra egy- 
egy női alak üí, melyek egyike sarlót, má­
sika pedig az iráslemezt tartja kezében.

fáradva, de hát végtére is csak el kellett 
mondani a históriáját. Felült a katedrára, 
mi meg mindannyian a helyünkön marad­
tunk s szomorúan kezdte mesélni mai pálya­
futását.

„Leányok 1 Soha, de soha oly szépet, 
soha oly kedveset, soha oly édeset nem 
láttam még, mint 0. Az a szép barna haj 1 
az a gyönyörű kék szem! azok a fogsorok 1 
az a picziny száj 1 Jaj 1 lányok, soha olyan 
szépét!11 „Ugyan ne hazudj11 parolázik véle 
egy Bzöke baba „hiszen jól láttam én meg 
a Guszti bátyám is mutatta. Barna 1 ? jó is 
lenne, miaor szőke, osztán nagy a száj a, nem 
kicsi, azutan a szeme olyansavó színű; a 
fogai, uo eppen miut egy kapr, aukoraa; 
ugyau kérlek, Dóra, ne hazudj!11 azzal da- 
ezosan hátat fordított a szóuoknöuek.

Mi illetőd ve néztünk össze mindannyian ; 
Dóra szeme megtelt könuyel. Majd síró 
hangon folytatá beszédét s mivel szavait 
szentnek tartottuk mindannyian, nem mer­
tünk abba kételkedni egy perezíg sem. 
Olyan odaadással csüngtünk minden sza­
ván, hogy rémitő rá visszagondolni is.

Leírta bálványát a hajától a talpáig s 
mikor ezt mondta, hogy „a szoknyáját miy 
kecsesen fogja össze" álmélkodásnnk, cso­
dálkozásunk a tetőpontra hágott, azt se 
tudtuk, melyik szónokunknak adjunk ele­
gendő halapiliantásokat. A szőke Maczát az 
igaz vádaskodásért, Dórát pedig az őszinte 
igaz vallomásért szerettük volna megélje­
nezni, de mivel akkortájt tiltva volt a 
szabadszó vagyis a kiabálás, csak meleg 
késszoritással és puszikkal éltettük mind­
kettőt.

Dóra meg Maczus úgy kibékültek s a 
mi mamánk folytathatta beszédét. „Lányok! 
olyan édes asszonyt még soha sem láttam. 
Tudjátok-e, miért jöttem ma ily késön ? 
Hazakisérlem illő távolból, megnéztem, hol 
lakik s vagy húszszor elsétáltam az ablaka 
alatt. Képzeljetek azonban egyszer sem né­
zett ki. Jaj ! meg most is úgy dobog a 
szivem. Jaj lányok, az a szép asszo .y meg 
öl eugem, ha meg nem ismerhetem, vegem 
lesz, meghalok. így még soha, de soha nem 
szerettem senkit, esküszöm nektek.11

Mely báuat öntötte el a 39 szivet; 
miiidemk szeretett vóu segíteni most az 
egyszer Dóri baján. Mind szeretett volna 
most uéki tanácsot adni, de mindhiába. 
Most a tanácsadónak lett baja, most ö 
szorult masok tanácsára.

Elvégre is engem tartottak a második 
bóicsuek az osztály bán, én voltam az „öreg.*  
Hozzám fordult hat most Dóra, keservesen 
zokogott s kőuyörgött segítségemért , . . 
Oh Sieti segíts csak most az egyszer rajtam.

Hm ! hm I gondolkoztam Boká, egyszer 
csak egy elfogadható találós Ötletem akadt 
s megkérdeztem, hogy hol lakik, hát ha 
ösmerem?

„Eötvös u. 33. sz. alatt, a földszinten*  
vök a felelet. Most kaptam én a fejemhez, 
kész volt a terv egy pillanat alatt és pedig 
nagyszerűen kieszelve. Felléptem hát én is a 
katedrára a adtam a tanácsot Dóra leg­
nagyobb örömére. Az a magas, szép, barna, 
kék szemű asszony a kúria elnökének a 
felesége, jól ismerem őket, gyakran járunk 
hozzájuk. Van neki egy szép kis leánykája, 
éppen olyan mint ö, ide jár az első ele­

mibe. Ma kérjük ki hamarább a tanító­
nőtől mint a „mademoisalle11 jönne érte, 
kiséijük haza mi ketten s legalább így 
Dóra megismerheti s a találkozás is alig­
hanem könnyebb lesz.

Úgy is történt, a terv elfogadtatott. 
Mátrayné a legnagyobb szeretettel vett 
körül bennüuket s mily boidog volt, hogy 
leánysaját mi hoztuk haza. Dóra pedig égő, 
forró csokot nyomott bársonyos puha ke­
zeire s mikor szégyenkezve visszahúzta a 
szép asszony, ez a bohó Dóra elkapta s 
imádattal esokolta meg ismét.

Másnap már minden leánynak volt egy 
szép asszony ideálja. No de mennyi vesze­
delem volt a megve!asztásoknái, az bor­
zasztó,

A kis mama, az édes Dóra, tovább is 
osztogatta tanácsait.

Mikor pedig az arany 
a mi bohó eszmeiekről, ők 
leltek a szép asszonyba.

A'.óta emanczipálunk.

Emberek.
A Kerepesi-utou a zajló embertömegek 

között egy töpörödött, harminca—negyven 
évesnek látszó asszony, fásult arezvonások- 
kal, rikácsoló haugon kiabál: Virágot, sza­
gos ibolyát vegyenek! Karjaiban egy cse­
csemőt tart, talán hogy könyörületre bírja 
az utczán sétálókat s igy több virágot el­
adjon.

A régi-divatu, kopott-színű kendőkbe 
takart csecsemő a nedves hidegtől már

ifjúság értesült 
is szerelmesek

ajkait alig mozgatja, ki: tudja anyja-e neki 
a virágárus asszony ?

Nem hiszem, mert ily farkaBszivü egy 
anya még sem lehet, hogy Bzélnek, hideg­
nek kitenné gyermekét csak azért, hogy 
virágjainak ezégérül szolgáljon. Lehet, hogy 
anyja csinos szobalány és apja úri gavallér j 
lehet, hogy naponként errefelé sétálgat ^és 
sokszor virágot vásárol a töpörödött asszony­
kától, nem is gyanítva, hogy gomblyukában 
a szagos ibolyákra nem sokkal ezelőtt édes 
gyermekének elhaló szemei tekintettek.

* * *
Késő este van. A nagy sötét háztöme­

gek között sivár kaczagással száguld végig 
az ejazaki szél s az utozák hosszában maga 
eiött hajszol millió és millió hópelyhet. 
Egyszerre az egyik mellékutcáéból lárma, 
kiabálás éri a fülemet. Arrafelé sietek, 
nemsokára tisztán hallom egy nyers, paian- 
csoló és egy rekedt, könyörgő hangot. 
Hallgatsz kutya, holnap eizsuppoltatlak. De 
kerem aiásan csendbiztos ur, hisz én semmit 
sem tettem I Mi a manót, tehát Pesten még 
csendbiztosok is vaunak 1 Gondoltam ma­
gamban, de a következő perezben már rá­
jöttem tévedésemre, a csendbiztos ur át- 
vedlett piros, pozsgás fővárosi rendőrré, 
szakasztott olyan bajuszszal, a minő a né­
met császárnak van. A csendbiztos czimeket 
osztogató rekedt hangú alak meg egy 
rongyos, beesett arczu magyar kazánkovács 
volt.

Otthagytam esiralmas budapesti képet 
és czéltalanul bolyongtam az utczákon, míg 
csak a hideg be nem kergetett egy füstös, 
ócska kávéházba, Szemközt * kasziruővei



Az ausztriai császári sas és mindkét sarok­
ban a koronát diszitö kis kerekded rozette | 
egészíti ki a lemezt. A vizjegynélkül ké­
szített papíron levő rajzok alapszine vörös 
violaszinü, különböző guillochok fokozatosan 
vannak árnyékolva.

— A tót nemzetiségi sajtó telje 
dése. A tót nemzetiségi párt a sajtót tartja 
legjobb eszköznek arra, hogy a tömegeket 
állambontó czéljainak megnyerje. A Felvidé­
ket valósággal elárasztják ilyen tendenciájú 
lapokkal. Junius 1-étöl kezdve Rózsahegyen 
„Liptovsko-Oravszke Noviny*' 
(Liptó-Arvai Újság) czimmel egy havi folyó­
irat fog megjelenni, a melynek czélja lesz 
Liptó és árvamegyék népességének ,,leg- 
szelessebb rétegeit** megnyerni a tót túlzók 
eszméinek. Ideje volna, hogy Felvidékünk 
parasztságát bármily áldozatok árán is meg- 
védjük ettől a mételytől.

— Adóelengedés viharokozta ká­
roknál. A közigazgatósági bíróság a gaz­
dákat fölöttébb érdeklő elvi jelentőségű 
határozatot hozott, kimondván, hogy a szél­
vihar által okozott károk elemi csapásnak 
minösitendök a igéuynyel bírnak arra, hogy 
az adóelengedést kérni lehessen. A pénz­
ügyi hatóságok eddig rendesen elutasították 
a szélvihar következtében adóelengedésért 
bejelentett kártételek tudomásul vételét.

— Mesterséges gyémánt. A bécsi 
tudományos akadémiának bejelentették, hogy 
egy Hauszlinger nevű fiatal jogász uj mód­
ját találta fel a mesterséges gyémánt készí­
tésének. Laboratóriumában a délafrikai gyé­
mánthoz hasonló mesterséges gyémánt-sze­
meket állitiott elő, melyek 0*05 milliméter 
nagyságúak, oktocder alakúak és egészen

— Mit akarnak a liptói tótok? 
Lipfó-Szt.-Miklósou az ág. evang. esperes- 
ség és a gyámíntézet gyűlésének ezégére 
alatt, három napon át tanácskoztak a tót 
papok és tanítók a múlt heten. A tanács­
kozás eredménye két indítvány volt a me­
gyei közgyűléshez, hogy a törvényhatósági 
bizottsági tagok tótul beszélhessenek a Köz­
gyűlésen s hogy az alispáni jelentésbe fel­
vétessek, bogy Dzurik Mátyás tót tanuló az 
állami isko aoau megdorgáltatott, a miért 
tótul válaszúit a vallástanitó által hozzá in­
tézett kérdésükre. Az indítványokat dr. S’.o- 
dola Emii, Kállay Adolf, Lackó György és 
dr Burján írták alá. Még egy harmadik in­
dítványra is gyűjtenek alairasokat, mely mint 
a Felvidéki Sajtóiroda jelenti, azt kívánja, 
hogy a megyei közgyűlések jegyzőkönyvei 
tótul is vezettessenek. Érdekes, hogy a tó­
tok a törvényhatósági bizottságban csak 
huszonyolezan vannak, az indítványt pedig 
eddig harmineznyolezan írták alá, a tíz alá­
írási többlet tehat nyilván azoktól a gyász­
magyaroktól ered, a kik a tót nemzetiségi 
pénzintézetek zsebében vannak.

— Léván május hónapban meg­
haltak. Oarublicza Maria eit lő evet, Ko­
vács lstvánne szül. Bartal Atvizia élt 52 
evet, Beiányi Ilona élt 35 évet, Putrovics 
ij.vau élt Z evet, Uetzer Maiiba élt 10 
evet, Czuper Andrásné szül. Molnár Erzsé­
bet eit t>4 aevei, Gyulányi Natália élt 48 
évet, Fischer Miksa élt 51 evet, özvegy 
Szekesvan János élt 7.8 évet, Gergely Aud- 
ras élt 37 évet, özvegy Hugyiuka Jánosné 
szül. Brldis Anna élt 76 évet, Heisman 
Mihályne szül. Kózenberger Regina élt 56 
évet, Balázs Márton_élt 2 évet, özvegy Ló- 
csai Istvanné szül Madarász Zsófia élt 46 

leültem és a gázlángok reszkető világánál 
rábámultam két sápadt arczu fiatal em­
berre, a hogy egy mosolygó, boás kisasz- 
szonynyal mulattak.

Nehány lépésnyire tőlem a kifestett 
arczu kaszirnö azt a látszatot kelté bennem, 
mintha a sárgára iestett és poharakkal tele­
rakott emelvényes-asztal, a hol ül, egy kö­
zépkori gálya lenne s a leány láthatatlan 
bilincsekbe vert gályarab.

Teát rendeltem s e barnás, lőrének 
látszó folyadékot a fojtó dohányfüsttel 
egybekeverve ittam, A hogy hallga­
tom a különféle rangú s rendű lumpok ki­
abálását és durva tréfáit, e füsttengerben 
a kassza felett ködalakokat előtűnni latom : 
a kifestett arczu nőtől balra, az utczán 
didergő újság és virágelarushó asszonyok 
es karjaikban a cégérül szolgáló, lassan 
pusztuló, névtelen kisdedek es jobbra az 
elrongy olódo tt ruháju, szegéey munkás 
ember alakja előtűnik, a bogy reggelre 
a kutyapeczér-kocsijához hasonló fővárosi 
alkalmatosságon el lesz zsupnolva.

Nyílik az ajtó, uj lumpok jöttek s a 
léghuzat szétoszlatta ködkepemet; a melyik 
a kultúra egy nagyszerű apotheozisa volt. 

Kalocsa rím. 11.

A tornyok tetejéről.
Száll tornyok tetejűről, száll fül az ősi harangozó

Es a inenyorszaznak tárja ki üdvutait.
O, hogy így eddig mink ki valánk hát zárva a menytől; 

ügy mink, mint a harang bánatos életet élt.
El, most el te siralmas bauat : száll tebeiyetted 

Mint a baraugszó, s száll végtelen életuton.
Mily zengőn száll, mtud a baraugszó messze világba I 

Emberi vágyainkban távolira a harang!
Leng a magyar zászló, leng a tornyok magas ormán, 

Száll fel a földről imánk, száll a harang magasan I 
Írjak, hogy mi vagyunk a keletnek né,e, hogy eföld, 

Hol mi vagyunk, a napfény keletére hajol:
A nap, hold, föld es csillagok égi világa

Mind mi feléuk najlik; hogyne ragyogna hazánk I 
Léva, 190g, május 30.

Faragó. 

óvet, Czirok János élt G1 évet, Kúci Er­
zsébet élt 9 évet, Tolnay Gyula é*t üő évet, 
Drgonya József élt 1 % évet, Pivárosi Ist­
ván élt 44 évet, özvegy Fábián Istvánná szül. 
Fekete Mária élt 69 évet, BomEész Béláéit 
2/j évet, Markli Margit élt 15’/4 évet, özvegy 
Dohány János élt 78 évet, Turpinszki Jó­
zsef élt 41 évet.

APRÓHÁGOK

Rovatvezető: ZUHANY.
Táncziskolában. Zoltán (diák): Szabad kérnem 

az olsö négyest ? Boske : (polgárista) Köszönöm, van 
már tánezosom. Zoltán *. Hat akkor a második négyest 
kérem. Böske: (zavartan pirulva) Azt még nem 
tanultuk a táucziskolában.

Egy kis különbség. Irma : Gratulálok a vőlegé­
nyedhez .’ Valóságos Adónisz ! Vilma ; Oh, nem Adó- 
nisé, hanem csak adótiszt!

A sétatéren. Aficzi, a ki a felsőbb leányiskolába 
jár (társnőjéhez): Nézd csak azt a fess iiadoegyocskát! 
Ez mar nem is tiszt, hanem valósággal amstiszt!

Közönség köréből.
Koszönet-nyilvanitas.

Mindazon jó barátaink és ismerőseink, 
valamint a lévai iparos-olvasókör dalköré­
nek tagjai, kik szeretett édes anyánk el­
hunyta alkalmával vigasztalhatatlan bána­
tunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, 
fogadják családunk legbensöbb köszönetét.

Léván, 1902. junius ö.
Dr. Kersék János.

Irodalom és művészet.
Titánok könyve. Egy csomó fiatal ember, 

kik szeretne az eletet, egy arany kedélyű 
kompánia tagjai összeállnak a megírják a 
titánok könyvet csillogó versekből, érdekes 
prózákból. A secesszió ezekre is rányomta 
ugyan bélyegét, de elejétől mindvégig ér­
dekes modorban. A titánok könyve most 
hagyta el a sajtót, Battlay Geyza, Farkas 
Imre, Gosztouyi Jenő, Karatiath Jenő, 
Kürthy György, Siklóssy László, Szilassy 
Czézár verseket, Dömötör István, Kürthy 
György, Speidl Zoltán, Zala Ernő prózát 
Írtak bele, Benkhard Guszti, Halacsy Eudre, 
Kürthy György, Lakatos Artúr es Szabó 
Jenő a rajzokat készítették s mondhatjuk, 
nem végeztek haszontalan munkát. Verseik 
felülemelkednek a hétköznapiasságon, csengő 
remek, eredeti gondolatok jellemzik. A próza 
szokatlan ugyan, de épen azért az újdonság 
ingerével hat. Sok élvezetet nyújt az ol­
vasónak. A kötet ára 3 K. Megrendelhető 
Karafiáth Jenőnél Budapesten, VII Bethlen 
utcza 9.

Keszthely és balatoni fürdőjének ismer­
tetése. Ily czim alatt az ottani elüljáróság 
Sági Jáuos szépirodalmi képes müvét ki­
adta, melyet lapuuk előfizetőinek i.gyen 
megküldenek. A müvet szerkesztőségünk 
is rendelkezésre bocsátja.

Shakspere összes színmüvei. Most 
jelentek meg hat szép kötetben, a Franklin- 
Társulat uj kiadásában Shakspere ösbzbs 
drámai munkái. A kiadás szövegében meg­
ismétlése a Kisfaludy-Társaság nevezetes 
Shakspere-kiadasának, uj azonban a be­
osztása. A két első kötetet tragédiák, a 
további kettőt a történeti színmüvek, az 
ötödiket a vígjátékok s az utolsót a regé­
nyes színmüvek töltik be. A tragédiák tár­
gyuk szerint vannak csoportosítva: olsö 
helyen a szerelmi tragédiák allanak ; „Romeo 
és Juha" „Othello** és „Cymbeline* ; ezeket 
követik az angol tárgyuak: „Macbeth**, 
„Lear király** és „Hamlet*. Az ókori tárgyú 
tragédiák a második kötetet foglalják el s 
a csoportosítás itt a bennük rajzolt kor­
szakolt időbeli egymásutánja szerint halad ; 
első a trójai tárgyú „Troilus és Kressida**, 
utolsó a romai császárság korában játszó 
„Titus Audronicus** ; a kettő közó sorakoz­
nak a másik görög tárgyú darabok, az 
„Athéni Tunon** s a római köztársaság és 
triumvirátus korabeli tragédiák, „Coriolanus**, 
„Julius Caesar**, „Antonius és Cieopatra.” 
E bosztásbau érdekes képet nyerünk 
bhaksperenek az ókori történetről vallott 
felfogásáról a a kü.önbőzö Korszakok drámai 
feldolgozásának módszeréről. Hasonló elvek 
szerint vannak csoportosítva a kővetkező 
két kötetben a történeti drámák, a törté­
nelmi korok időrendje szerint, tekintet nél­
kül keletkezesük sorrendjére. A vígjátékok­
nál ilyen belső, tárgyi szempont nem kí­
nálkozik s ezert ezeket keletkezésük sor­
rendje szerint adja ez a kiadás, bhaksperenak 
a Kisfaludy-Tarsaság által rendezett ehö 
kiadásában semmifele tervszerű osztályozás 
utm volt s a második, Csiky Gergely áltai 
gondozott kiadás sem tartott ilyen szabatos 
rendet. A mi magukat a fordításokat illeti, 
ezeknek értékét Kipróbálta már az idő; a 
fordítók között költészetünk legnagyobb 
neveit találjuk, Vörösmariyt, Petőfit, Aranyt, 
s rajtuk kívül a forradalom utáni kor Írói 
nemzedekénea egjelesbbjeit. Az uj kiadás 
szövegében az elsőhöz ragaszkodik, de fel­
használja azokat a javításokat, melyeket a 
fordítók később tettei müveiken. Ennyiben 
az uj Shakspere tökéletesebb szöveget 
nyújt, mint az első. Az első kötetben meg­
találjuk Shakspere életrajzát, röviden, vilá­
gosán és tömören megírva. Az egyes dráma­

csoportokat egy-egy tanulmány előzi meg ; 
a tragédiákról, a történeti színmüvekről, a 
vígjátékokról és régényes szinmüvekröl. 
Mind a három gondos, alapos dolgozat s 
olvasmánynak is érdekes; nem a száraz 
adatokkal emészti az olvasó türelmét, hanem 
közelebbre igyekszik hozni a közönséget 
Shakspere szelleméhez, megértetve vele 
költői módszerét, eljárását, szelleme saját­
ságait. A tanulmányokat, valamint az élet­
rajzot is dr. Voinovich Géza irta. Az első 
kötetet Shakspere sikerült arczképe is 
disziti, melyet Droeshut metszete után Hirsch 
Nelly rajzolt. A hat kötet, ára annak, a ki 
külön veszi, 30 korona. Tekintve, hogy e 
kiadás összhangba van hozva a „Magyar 
Remekírók** kiadásával, ugyanabban az 
alakban, ugyanazon a papiroson s ugyan­
azzal a kötéssel jelent meg ; e nagyszabású 
kiadvány kiegészítőjéül tekinthető. Ezért a 
kiadó társulat a „Magyar Remekírók** vevői­
nek egy harmadrésznyi kedvezményt nyújt: 
húsz koronáért kaphatják meg az uj 
Shaksperet. így fejeződik ki külsőleg is az 
a tény, hogy Shakspere ■ irodalmunknak 
valósággal kiegészitő része, egyrészt annak 
a hatásnak révén, melyet Íróinkra s közön­
ségünk Ízlésének fejlődésére tett, másrészt 
azért, hogy annak idején legjelesebb Íróink 
szövetkeztek lefordítására. A régebbi két 
Shakspere-kiadás ma már nehezen hozzá­
férhető s igy közönségünk annál nagyobb 
örömmel üdvözölheti az újnak megjelenését.

Születés.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1902. évi junius hó 1-töl junius hó 8-ig.
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Bacsa Flóris Hohreiter Mária fiú Gyula

Szabó Mihály Sinák Eszter leány Julianna

Takács Péter Rácz Julianna leány Ilona

Dr, Haás Zsigm. Spitzer Evei. fiú Sigfriéd

Moravecz János Bízik Julianoa leány Janka

Dr. Kmosko Béla Mocsy Jul. leány 
leány

Orzsébet
Irén

Amstetter Imre Brutsy Kofnélia leány Kornélia, Tér. 
és Francziska

Fekete Balázs Tvolenszki M. leány Örzsébet

Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

özv. Sinkovits Mihályné 
Kun a Mária 

Csík István

özv. Rí mmer P.-né el. ö.
Kersék J.-né sz. Dóka J. 

Lichtner GyörgÁ

73

5 hó

67

62

aggkori kimerülés

bél hurut

májrák

idült tüdövész

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 17 kor. 80 fill. 
18 kor. 40 fill. Kétszeres 14 kor. — fill. 
14 kor. 80 fill. — Rozs 13 kor. 20 fill. 13 kor. 
60 fill. — Árpa 11 kor. 60 fill. 12 kor. 80 fii. 
Zab 13 kor. 60 fill. 14 kor. — fill. — Kuko­
ricza 11 kor. 20 fill 11 kor. 40 fill. — Bab 
11 kor. 60fill. 12 kor. 40 fill. — Lencse 14 kor, 
60 fill. 16 kor. — fill. — Köles 9 kor. 40 fii. 
10 kor. 40 fill.

Nyilttér.
322/1902. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz, 102. §-a érceimében ezennel k öz 
hirré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróságnak 
1902. évi V. 143. számú végzése következ­
tében Mocsy Lajos ügyvéd által képviselt 
Diósai János javára Dudik Flórián s neje 
ellen 790 kor. — üli. a jár. erejéig 1902. 
évi márczius hó 15-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 2000 
kor. — fillére becsült kővetkező ingóságok 
u. m. garami malom teljes fölszereléssel nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró­
ság 1902. évi V. 143/2. számú végzése foly­
tán fenti tőkeköveteles a jár. erejéig Csa­
tán leendő eszközlésére 1902. évi 
junius hó 12. napjának délelőtti 8 
Órája határidőül KitUzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Léván, 1902. évi május hó 20. n.

Tonhaiser
kir. bírósági végrehajtó.

1 292/902. 35. 69/901.
Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhirré teszi, hogy Adler Jakab 
végrehajtatnak Serfőző Lajos és Leu- 
thár Rozália végrehajtást szenvedőle elleni 
183 kor. 79 fill. tőkekövetelés és jár, iránti 
végrehajtási ügyében az ar.-maróthi kir. 
törvényszék (a lévai kir. járásbíróság) te­
rületén lévő Nemes-0 őszi községben a 16 
sz. tljkvi A. + 1 sorsz. ingatlan és 19 sz. 
házra az árverést 1230 kor. — fillérben 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1902. évi junius hó 23 ik napján 
dél e. 8 órakor Nemes Orosziban meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10/ át vagyis 123 
korona — fillért készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és azl881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Léván, 1902. évi márczius hó 28.
Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

Pogány 
kir. jbiró.

Egy sorsüldözött asszony háromévié 
szép kis leányát valamint 7 éyar,'óvodás 
leányát jó lelkű szülőknél*''

Őröltbe adná.
Czim a kiadóhivatalban.

nyitottam

Fürdőzőknek I!■
Bátorkodom a n. é. közönséggel tudat­

ni, hogy Szklenón '
= kós onyhát *---- ",

Íves pártfogásért esedezem
Quitt Miksáné.

Eladó zongora és bútorok.
Egy kitűnő karban levő zongora jutá­

nyos áron azonnal eladó.
Úgyszintén egy ssálon garnitúra, egy 

szalon szekrény és konzól tükör. — Czim 
a kiadóhiwtfalban.
------ ------------------*—T - —-------- .------ ------ ,

----------- ik a v e. -----------
1 klg. frt. kft

New-Cuba kávé . . . . . ; ✓M-OO
Jamaikai legfinomabb . 2.20
Kuba legfinomabb . . ..................... 2.20
Ceylon legfinomabb . //. . . 2.10
Ceylon finom .... V. . . . 2.-
Portorico finom, és Cubtíf . . 1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb < . . . 2.— 2.20
Mocca legfinomabb . ...................2.20
Arany Jáva legfinomabb ................... 2.20
Brazíliai legfinomabb . ................... 1.60
Brazíliai II. reüdii . . ...................... 1.30
Cuba pörkölt .... ... 2.— 2.40
Hungária kávé . . . ...................1.20
Őrlőt kávé .... ..................... 1.—

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.
Tekintettel az uj törvény rendelkezé­

sére, a mely tiltja a kereskedelmi utazók­
nak magánvevők látogatását, nagyrabecsült 
vevőink kényelméért, — úgy mint az egész 
országban — Barsvármegyében is az ott általá­
nos bizalomnak örvendő régi jó hirü cégnek

Grotte Vilmos 
divatáryházának Léván 

fehérnemű gyártmányainkat egyedelárusitását 
átadtuk, a hol . - —— ~ ■■■ -
mindennemű újdonságok 

kész n|i fehérnemüek 
különösen pedig - ------------V - — —

menyasszonyi kelengyék 
a legegyszerdebbektől 'egész a lég- 
"--------v-----------okban határozottan

aínkban árusittat- 
ek átfog adtatnak, 
elás köszönetüuket

díszesebb összeállítások 
előirt olosó eredeti ári 
nak a megrendelések

Tiszteletteljes és hálás k<! 
kifejezve az eddig irányunkban tanúsított 
bizalomért, kérjük azon bizalmit as általunk 
nagyrabecsült GROTTE VTT.1W 
s átruházni.----  ■ ■

oégre

Kiváló tiszteletté
Stieglitz és Ungi

Bécs—-Budapest*
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Lévai Takarékpénztár részv. t
1902. évi junius hó -én

d e 10 órakor saját épülete tanácstermében.

rendkivüli/lfözgyííUst
tart melyre a t. részvényesek eze vi meghivatnak.

T Á O Y I:
1. Közgyűlési elnök Jegyző választási s a jegyzököny hitelentesére két tag

2. Az elapszabáKok 26. §-a értelmében két igazgatósági tag választása.
3. Esetleg faffigyelö bizottsági póttagok választása. 
Kelt Léfán, 1902. május hó 30-án

Carbolineum
Avenarlus szab.

25 év óta kip.-ób aedzö szer

uakAz igazgatóság.
Bejegytett

A valódi EISENTÁDTER-fele 

LINÓLEUM 
padló zomancz 

törv. bej. „Vaslovag*1 vedjegygyel 
legjobb ős legtartósabb puna

i

vakc^-unk.

t-körut 33.
JtTii is — szab idalm izott fej'esztöjóve1,

n feltétien biztos O O 0 G

olüsoüb.

I t

.5 
80 
20 
05

Cséplőgép, 
pr—.ír. 
^Böjtik­

írt. 
írt. 
írt. 
írt. 
kitüntetve, 

ér­

3
5 

. 1 

. 1

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

nos

< Kivonat az alapszabályok 13-ik § ból. A k »z£yiil.-< en esák ••’v r-zvény ■. gyakorolhatja jogait, ki a 
közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal már a r őzvéuy ><al< könyvéből részvényesként be volt 
vezetve » ki ily tulajdonjoga részvényét a közgvil .és tneg.iyitá.a előtt legalább is ar. intézet
pénztáránál letétemér.yezte

„snuus
acetyien világítási

_--------- ---------------------------—£►w<
©©
V►z<►}A s©$©
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t

I

jrTya -verint, az

TTt ázx z a-t o 1e t
Caröölinenm gyaj>iríVenarinsAmstetten A.-Austr.

Irodai écs jaauptsuasse 18 
JKlapiiató :

Kern Testvéreknél Léván. 
g>OOOöMOOOOCg 
0.......~
0 
0

egy régi kipróbáltÓziszer. a mely 
már több mint/83 év óta meg- 
bizliatobpöörz.jMHc sül alkalmaztatok 
kiszvénynéL cifcií-l és meghülésekBtl. 
In ♦és. Sí y;.!.h utánzatok miatt 

ásár! i^kor óvatosak le- 
csakis eredeti üvegeket 

an a „Horgony** védjogygyel 
hler** czegjegy zéssel fogad- 
— 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 

n a legtöbb gyógyszertárban 
pható. Főraktár: Török 

József gyógyszerésznél 
Budapesten.
hlcmei F. ií. es terse, 

kir ndvnri szállítók. 
Rudolstndt. _

gyünk

0
0
0a

a _ 
padlóknak és konyhabutorok- 

' bemázolásara
az Eiseusiadier-fele 

Linóleum jallíHüMC 

egy óra alatt kemenyre 
szarad, bámulatosán szép 
tenynyel bír es tartósság 
teáintytebeu edd g főiiil- 
mulnatatlan. Nagy elterjedt- 
seg<y^Éi fogva különböző 
b «yyihanurAA8U nevek alatt 
ers/Áteivu ni Alizai okát üoz- 
u<M forgalomba, Iliiért is 
kírieu mindenki kizárólag 
csak EiScNSTÁDTER-fele

„Linóleum padió-iománcol", 
Védjegy • ‘orv. bejegyzett

.VflS lQV>q* .Vaslovag' védjegygyei.

Kapható Léván 

Kern Testvérek és Engel József 
czégrelmél.

alat

Jó olcsó órákat
3 ő. i irasb. jótállással sAalkr ttaagá- 

uosokuak ♦

Konrá
óra-, arauy
Brüx

Fiuom uic
Valódi e
Valódi

BUDAPEST, VII., Erziá
Az. egész világon - Nimetor 

mely a magy. techl. muz 

© @ @ @ egy 
minden robbanást ^»gy más veszélyt kizáró készülék, elvállalja 
kastélyok, uradalmak. vendéglők. kávéházak stb. stb 
legjobb és legolcsóbb berendezését.

A már eddig eszkötö t több 100 berendezésről bizonyítványok, valamint 
költségvetés ingyen és azonnal küldetnek.

Szabadalmazott

valódi „SINGEK“ és valódi „DÜKKOPP 
családi és iparos varrógépe

mellett

£►z<
500
0 ,
&OOOOWOOOO

5
.8
J

hziist arúuaz 
Csehország) 
. óra

n 
st láuez . 

ébresztő óra . . .
ni, es. k. sassal lett 

mos arauy és ezüst kiállítási 
ekkel és ezrekre rneuö elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek Ingyen és bér­

mentve.

t
t
Ii

■ ------ N-
Az állat-praeparatumok teljesen molymentesek.

igen csinos kiáiiitással ö évi jótállás
Árak részletfizetésre:

Siuger családi varrógép kézi hajtásra 
Siuget • •'•adi varrógép álb.at.y és saokió
Siuger Médium íparoeokuak gép áll •.yai 
Nagy Siuger 4-ea iparosnak állvá^0iyai 
Howe családi varrógépéi áibrfnynyal 
Nagy Howe varrógépek xs^árosoKuaK . .
Kingschitf családi gép'48 írt. iparos gép

Készpénz fizetés mellett 5®/0-al

’axrógép állvaa>y rszeát _

hozzávalóval.

A valódi S1NGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptúk, részek és csónak olcsón.

Állatok minden fajainak kitömésére vállalkozik

KATONA MIHÁLY^ 
nyilv. állatpraeparaio és tanszerkészitö intézete BUDAPEST. Józ 
Emlősük es madarak termeszethüen a hgujabb módszerrel (mo 

tetnek: szebben, jobban, olcsóbban, mint bármely ha
Az állatok kitömése nagyság sze 

EMLŐSÖK:
Egérnagyságu 

Menyét „ 

NjMt , 

Róka .

zánal keszit-
intezetben.

érül: 
MADARAK

rut 13.

Gabonatisztitó-rosták. Jtoralok. Morzsolt). Tizedes merlegek.
Metfgazdasági gépgyárosok raktára: 

Kern Testvéreknél 
□Lévát xx_

Árjegyzékek kívánatra Ingyen és
bermentve küldetnek. SaCtalltarÜ egyetGDieS 

és mélyítő aczél elei.
.<r—.-ár-—ír—.-vir—tv <-_?« r—'rr’—rvru—.'wr—ruz . w.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

! W. GARVENS, WIEN,!1 ÍSZSS*™”6
4 Kopható technikai és gépüzletexbeu. kutkészitökuél stb.
♦ ííHS" -A-rjeg-yzélc ingyen és bermentve.

w A

Szivattyúk Mérlegek
A .. . , .| , UK legújabb ja] r ndszerü tizedes,

♦ 
♦ 
♦
♦ 
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

jabb j.mindennemű házi és nyilvános eé okra, 
n mezőgazdaság-, építkezés- c< ipari ál.
Csövek, lömlők, csapok s’h. tl>.

Szivattyú és gépgyártási betéti J ínibermerlegek, 
tarsasay ■ - I___ _

........... isxerii tizedes, 
utó hídmérlegek fából és
rfWh kereskedelmi, kereskedelmi, 
oslekedési, gyári, mezőgazdasági és 

ipari c ólokra.
, merlegek házi 

használatra stb.

0.80—1 írt

Kapható:

WT Kilója
41/, kilogr. póstacsoma

Vaddisznófej

Szarvaotej 
Az

függő vadak, 
emlősbőrö 
levetet

írttól

ftn-H
O)
oJ

Ofi —
'2 w

r-5
Cí 5

ti 
t £ l?""tvuiMincítj lar^yatiuui nagy va’aszteK.

egnnomabb chronometrikus pontosságú órakülönlegességek mindenkor 
raktáron vannak.a kávé ue legyeu túl barnára pörkölve, mi által elveszti

n 
n 
n 

tu-rgo j 14 kárát)...............................................í.*/' ’
Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék.

w v

— — tR

M •;

nagyságú 
ei bagoly 

Nagy subuly (Uhu) 
Sas (nagy) — 
Keselyű — 
Siketfajdkakas dllrgö helyzetben ágou fadíszül 
Ijirfajihias tagi heíjzetben eraó réazietet utánzó ált 
Sikeifajd fej és farok faragott tablettán 

85—40 „ Nyírfajd fej és farok faragott tablettán 
en készülnék mindenféle vadas at! tropheák, kisebb, nagyobb biológiai csoportok, 

s fejek ; muresadeg faragott tablettákon, mint szobadíszek, madarak, mint fadíszek 
ichekuek természethűen utánzóit fejekkel. Óz, Szarvas, agancsok moudirozása tablettákra! 

raton munkák művészi es gondos kivitele jutányosai! számiitatik
Az intézet kitörne.! célra frissen lőtt ritkább állatokat minden időben vásárol; sas-fajokat, 

fájd kakasokat, uhu es tuzokat. Medvét es medve-bocsot, hiuzt, vadmacskát, vidrát, farkast E fajok élvé 
is szallithatók, a legmagasabb árakkal lesznek fizetve.

Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett s közvetlen a termelőtől i minőségű

New-Cuba
melynek aromája kitűnő és természe

Teery 
Kamatját s ki)

ellen színű

kor. 50 fillér.

TESTVÉREKNÉL Léván.

Kiéin SándorTXiá!órás* és ékszerész
L, É ~\T

alapittatott 188^?vben.
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Ajánlja nagy vá 
melyben mindenkor 
Araay női óra 
Arany férfi óra 
Ezüst óra 
Niki óra 
Ingaóra » •

Arany gyűrű (14 kárát)
Arany függő )14 kárát)

ztéku óra, ékszer, arany és ezüstáru raktárát,
legújabb divata áruk bámulatos olcsó áron kaphatók, 

feljebb 
n 

n 

n

»

12.— 
20.—
6.—
3—
6.—
2-7,

ÜYitrti fe Tini tóannyoad^a Uvta,


